

Nemzeti Múzeumnak  
Budapest

# Budapesti Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:  
BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:  
BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
30,000— kor. Vidéki előfizetők-  
nek havi 2000 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden

## Aratás.

Az ideai termésről nagyon bajos volna most az aratás közepette jósolni. Az ország különböző részein nagyon eltérők a termés kilátások. Az általános helyzet kedvező, különösen az utolsó hetek időjárása kedvezett a már érett kalászosoknak. Egyes helyeken katasztrális holdanként 10—12 métermázsza búzát várnak, míg más vidéken, sajnos, főleg a felső Tisza mentén tehát a mi vidékünkön és a Duna-Tisza közén 1—2 métermázsás termések is lesznek, úgy, hogy ezeknek a gazdáknak legjobb esetben csak a vetőmagjuk térül meg. Vidékenként is nagyon különbözők az eredmények. A bizonytalanság hatása mutatkozik a terménytőzsdén is, mert a veszélyes időjárás miatt senki sem tud tiszta képet nyerni a helyzetről. Mindenképpen kívánatos volna, ha az utóbbi napokban beállott száraz, meleg időjárás állandósulna, mert a folytonos esőzések részben késleltetik az aratási munkákat, részben pedig a már learatott gabona a záporos esőzések után következő hirtelen melegekben megfűlled. Ha az aratás zavartalanul megtörténhetik, úgy a tavalyinál jobb termésre számíthatunk, amire bizony nagy szükségünk van, mert a magtárak már országszerte kiürültek és üresen várják az új búzát.

A termés betakarítása után, amikor az aratás eredménye megállapítható lesz élénk kereslet fog megindulni úgy a belföldön, mint a külföldi piacokon a magyar buza iránt. Nem jól teszi a gazda, ha egész termését közvetlenül aratás után a piacra viszi, mert az erős kínálat természetesen az árak erős csökkenését fogja eredményezni. Csak a szükséges mennyiséget szabad eladni és a lehetőség szerint bevárni a világpiaci árak kialakulását. Gondoljunk a tavalyi esztendőre! A termelők 400.000 koronás áron eladták búzájukat az aratás után, azután egy bizonyos stagnálás következett, ami csak arra volt jó, hogy aki még mindig tartogatta magtára kincsét, az is lemondjon minden jobb reményről. Mikor azután már csak a malmok és kereskedők raktáraiban volt buza, felverték az árát. Jöttek a 600.000 koronás buza árak. A tájékozatlan közönség, egyes táglelkiisme-

retű sajtóközlések hatása alatt a gazdákat okolta a horribilis kenyér-drágasággért, pedig a 600.000 koronás búzában a gazdák nemcsak, hogy ártatlanok voltak, hanem rá is fizettek, mert ők 400.000 koronáért adták el a termésüket, viszont búzában kikötött szolgáltatásaikat 600.000 koronás búzával kellett fedezniük. Ezért kell és égetően sürgős a közraktárak létesítése, hogy elejét vegyük annak, hogy a nemzet gerincét, a magyar gazdát lelkiismeretlen üzerek kiuzsorázhassák.

## Vasvári Pál.

1826 jul. 14. — 1849 jul. 6.

Julius 6-án volt 76 éve, hogy hazánk egyik erős oszlopa, a magyar nemzet történetének leglelkesebb tanára, Kossuth Lajosnak első titkára, Jókai, Petőfi kartársa, Kolozs-megyében a bánffyhungyadi égbe nyúló havasok között, mint őrnagy s Rákóczi szabad csapatvezére hős-csapatával együtt az oláhok által lemészároltatott.

Ékebben szóló magyar vezért Kossuth Lajoson kívül, az Isten alig teremtett, mint amilyen Vasvári Pál volt. Vasvári mint 17 éves egyetemi hallgató elbűvölte a fiatal-ságot, mely vezéréül fogadta már 1843-ban. Ez erősakaratu ifju, maga erejéből küzdötte fel magát.

Teleki Blanka grófnő a kiváló pedagógus, Brunswick Teréz grófnő huga alapította az első magyar leánynevelő intézetet. Ez intézet az ő felügyelete alatt állott s egy igen tanult leány volt a vezetője, Leőwey Klára.

Leőwey Klára tette meg az ajánlatot a 21 éves Vasváry Pál fiatal tanár alkalmazására. Vasvári szerény megjelenésű, akarat erős komoly és nemes fellépésű ifju volt. Nagy készületséggel lépett a tanári asztalhoz. Első előadásai után disze lett az intézetnek. Előadása költői, vonzó és lebilincselő volt. Az eseményeket a maga színigazságában adta. Szenvedések, siralmak, hőstettek, a dicsőség riadásai nőtek, sugároztak szavaiból. Megelevenedtek a honfoglaló ősök, a Hunyadiak, Zrínyiek és Rákócziak. A hazaszeretet himnuszát csodaszép nyelven, mint valami bűbajos zenét vitte be a fiatal leánylelkekbe. A lányok áhitattal hallgatták az ifju mester igéit.

Egyszer megtörtént hogy a növendékek valami csinyt követtek el. Leőwey Klára indítványára azt a büntést hirdették ki, hogy Vasvári a következő történelmi órát nem tartja meg.

Erre a leánysereg sirva fakadt. Kérték, hogy ne ezzel büntessék, inkább egy hétiig ne kapjanak uzsonnát.

Vasváry Pál soha nem volt beteg. Az előadásról is csak egyszer maradt el, 1848 március 15-én. Másnap már pontosan megjelent. Hangja fátyolozott volt az előtt fehér

arca piros, szemében pedig valami égi tűz lobogó lángja égett.

Mi baja? — kérdezi tőle Teleki Blanka. — Boldog vagyok válaszolta Fejér Pál. (Az intézetben t. i. ezideig családi nevén ismerték).

— Kiküzdöttük — folytatta — az egyenlőség, szabadság, testvériség győzelmét. Felszabadítottuk a sajtót, diadalmaskodott a 12 pont. A szolgaság megszűnt. A gondolatszabadság éleltre kelt. Petőfi szavalt a Nemzeti dalt...

Teleki Blankát és az intézet tanári karát büvelet lepte meg. Ekkor tudták meg, hogy Fejér Pál jeles történelmi tanárunk azonos Vasváry Pállal, az ifjuság lelkes vezérével. A tanárikar büszke lett kartársára. Hát még a növendékek! — Április 11-én a király szentesítette a törvényeket, de később megszegte és bekövetkeztek a 48-iki események.

Vasvári Pál ott hagyta a tanszékét. Kossuth Lajos titkára lett. E minőségben nagyon fontos diplomáciai küldetéseket is végzett.

Később Hajdu-, Bihar-, Szatmár megyei nemes ifjakkól Rákóczi-szabadcsapatot szervezett. Ennek őrnagyává nevezték ki. A Rákóczi csapatot Bem apó rendelkezése alá adták, ki a Kolozsvár-Bánffyhungyadi közt levő havasok utvonalaának védelmét bízta reá.

Itt szoritotta be a csapatot egy eltorlaszolt mély utba a tenger oláhság. Ezek fejszékkel, kővekkel, dorongokkal valósággal agyon verték az ifju hősokeket és temetetlenül otthagyták őket.

Teleki Blanka grófnő hetek mulva hiába kereste holttestét Vasvárinak, hogy eltemettesse. Nem találták meg.

Az Országos Történelmi Ereklye Múzeum 1893-ban professzorokból és másokból álló nagyobb társasággal felkutatta a mészárlás helyét. A közelében község keletkezett. E községben Vasvári oltár képpel előbb egy kápolna, később Urnánczy János kegyur áldozatkésztségéből Vasvári templom keletkezett a mai Jósika falván.

## Városi közgyűlés.

Hajduszoboszló r. t. város képviselő testülete július hó 5-ik napján Dr. Erdős Kálmán polgármester elnökle alatt nagyon népes rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a különböző hasznos beruházásokra a m. kir. kormány közbejárása folytán felveendő külföldi kölcsön ügye tárgyaltatott mindvégig feszült érdeklődés mellett, komoly tárgyilagossággal.

Dr. Erdős Kálmán polgármester részletesen ismertette a város által hasznos beruházásokra u. m. a járda hálózat gyökeres átjavítására, a városi világítás bővítésére, áruacsarnok áthelyezésére, központi szeszfőzde építésére a m. kir. kormány közbejárásá-

val amerikai tőkeérdekeltségtől felvehető új típusú törlesztés-kölcsön feltételeit és előnyeit. Ismertette azon fontos kihatású körülményeket, melyek szerint ezen szükségletek kielégítésére városi életünkben már ugyancsak elodázhatatlanok, de egyszersmind oly méretű anyagi áldozatokat is igényelnek, amelyek megvalósításával a szükséges fedezet az évenkénti költségvetés keretébe nem állítható be s csupán törlesztéses kölcsön-igénybevételével oldhatók meg. A pénzügyi-kormány intézkedése alapján a város csak oly összegű kölcsönre tarthat igényt, amelynek évenkénti törlesztésére a kereseti és forgalmiadók évenkénti kivetési összege kétszeresen fedezetet nyújt s ezen adóbevételek a kölcsön tartozás évenkénti törlesztésére fedeztetni le is köttetnek. Ez alapon a Hajdusoboszló város 250.000 aranykorona kölcsön felvételére jogosult. E kölcsönvétel előnyös azért is, mert a tőke és kamat törlesztéssel 20 év alatt a kölcsönvett összeg teljesen visszafizettetik s az évenkénti tőke és kamattörlesztés összege a fölveendő kölcsön 10 százalékát sem éri el egészben.

A fölveendő kölcsön azonban 5 év múltán 2 százalékos, 7 év múltán pedig 1 százalékos stornó díj mellett, 10 év múltán pedig minden stornódíj nélkül visszafizethető, illetve mivel a kölcsön erejéig kölcsönkötvények bocsátatnak ki: ezen kötvények az elmondott feltételek szerint visszaválthatók.

Előnyös a kölcsönfelvétele még azért is, mert a beruházásokhoz szükséges anyagok árai valamint a munkadíjak a békebeli árakhoz, illetve díjakhoz viszonyítva olcsóbbak. Bélyek Lajos ref. lelkész, városi képviselő általános tetszéssel fogadott nagyobb felszólalás keretében részletesen kifejtette a kölcsönvétel rendkívüli előnyeit s a város jólfelfogott jövője érdekében az állandó választmány határozati javaslatát elfogadásra ajánlotta: Somogyi József képviselő a függő kölcsönokról kért felvilágosítást polgármestertől, aki általános helyeslések között jelentette ki, hogy a városunknak nincs semmi adóssága Hercegh Bálint képviselő pártoló felszólalása után dr. Erdős Kálmán polgármester a névszerinti szavazást elrendelte. Az összes jelen volt 87 képviselő az állandó választmány határozati javaslat elfogadása mellett igennel, ellene senkisék szavazott.

Ezután Bélyek Lajos képviselő oly értelmű indítványt tett a képviselőtestület előtt, hogy a városból kivezető s jelenleg munkálat alatt álló Kősely-csatorna a „Debrecen—kabai” állami kőuton szükséges hidfelépítése és az összes csatorna munkálatok befejezése lehetőleg még ez év őszén megvalósítható s ide vonatkozólag a szükséges lépések a kormánynál sürgősen tétessenek meg. Javasolja, hogy e kérelem támogatására a legközelebb tartandó megyegyűlés alkalmával főispán ur ő méltósága polgármester vezetése alatti küldöttséggel keressék fel s egy másik küldöttség ez ügyben Barabás Samu nemzetgyűlési képviselőnk s polgármester együttes vezetése alatt a kormánynál is járjon el.

Polgármester részletesen ismertette a képviselőtestület előtt, hogy a Kősely medernek a város területén kívüli való elvezetése közegészségügyi szempontokból felsőbb hatóságainak rendelkezésére történt. A földmunkálatok már 3 év óta folynak s ez ideig 900 mázsa buza és 10.000 aranykorona költségbe kerültek a városnak, a f. évi költségvetésben is 10.000 aranykorona van elő-

írányozva a munkálatok tovább folytatására. A városi pénztár teljesítőképessége már annyira kimerült, hogy emiatt sok más fontos és halaszthatatlan közérdekű szükségletnek kielégítése szenvedtek és szenvednek várakozást. A kérdéses hid létesítésének, valamint a földmunkálatok továbbfolytatásának költségeit a város háztartása már meg nem bírja s mivel a Kősely vize mindaddig nem vezethető bele az újonnan átvágott csatornába, míg az elfolyás a Debrecen—kabai kövesutnál szükséges hid felépítésével nem biztosítható, elfogadásra ajánlja Bélyek Lajos képviselő javaslatát.

Képviselőtestület Bélyek Lajos képviselő indítványát dr. Erdős Kálmán polgármester előterjesztésének tudomásulvétele mellett egyhangulag elfogadta s polgármestert megbizta, hogy a hid felépítése, valamint a földmunkálatok továbbfolytatásához szükséges ötven millió korona államegély utalásának kérése tárgyában a város képviseletében a kiküldött bizottságokkal illetékes helyeken járjon el.

Hercegh Bálint képviselő a törvényhatósági utak további kiépítését óhajtáná szorgalmazni a megyei közgyűlésen. A város közönsége ugyanis nélkülöz olyan utfeljárók és átkelési szakaszok kiépítését, amelyek ma már elodázhatatlanok. Utadókban nagy áldozatokat hoz a közönség, de ha kell fokozottabb áldozatra is hajlandó, csak kapja meg a város fejlődésére nélkülözhetetlen ut-hálózatok fokozatos kiépítését. Azt indítványozza azért, hogy a város vezetősége tartsa figyelemmel e nagyfontosságú kérdést és illetékes helyeken állandóan szorgalmazza. Az általános érdekű talpraesett indítványt egyhangulag elfogadta a közgyűlés s végrehajtásával a polgármestert bizta meg.

— Sz. J. —

## Bel- és külpolitika.

Gróf Bethlen István kormányelnök betegsége miatt felépült és somogy megyei bérletére utazott néhány heti pihenőre. Az ügyeket addig Vass József népjóléti miniszter vezeti.

A nemzetgyűlés pénteken egy csomó apróbb törvényjavaslat megszavazása után üléseit október derekára elnapolta. Az őszi ülészakra maradtak a költségvetés, az alkotmányjogi és törvényhatósági javaslatok.

Dr. Ripka Ferenc fővárosi kormánybiztos szombaton Budapest főpolgármesterévé választották.

Francia Marokkóban baj van. A rifkabilok egyre másra nyomulnak előre és Fez fővárost fenyegetik. A francia politikában meglehetősen izgatottsággal tárgyalják a dolgot és ellensúlyozásul megkötötték a spanyol—francia egyezményt a marokkói kérdés közös megoldása és kezelése szempontjából.

Kínában az idegenek elleni forrongások a nagyobb városokban egyre tartanak és eléggé veszedelmes jellegűek. Anglia felelőségre akarja vonni a kínai kormányt, melyet az orosz vöröskormány ott működő szervezetei irányítanak.

## A református presbitérium gyűlése.

A református presbitérium július 4-én tartott ülésében napirend előtt Demjén Ferenc lelkészelnök szeretetteljes szavakkal üdvözölte Bélyek Lajos lelkészt 25 éves szolgálati évfordulójára alkalmából. Presbitérium élénk tetszéssel járult az üdvözléshez és szeretetről, ragaszkodásáról biztosította Bélyekyt, aki általános éljenzés között mondott köszönetet az elhangzott üdvözlésért. Ezután lelkész elnök Rakottay Lászlóné Mindszenti

Imre tanítónő 25 éves szolgálati évfordulójáról emlékezett meg. Rakottayné tudvalevőleg egyike a legkiválóbb tanerőknek és az első osztályos gyermekeket a leg gondosabb szeretettel és odaadással neveli, oktatja 25 év óta Presbitérium Rakottayné áldásos nevelői munkásságának 25 dik évfordulóján őszinte tisztelettel és szeretettel üdvözi, érdemeit és áldásos működését jegyzőkönyvébe iktatja.

A temetők rendezése és a ref. egyházra átiratása iránt Esperes leiratot küldött a presbitériumhoz. Az egyház átiratát a képviselő testülethez ez iránt. Ha az átiratnak nem lenne fogantatja, akkor a földbirtokrendező bírósághoz fordul, hogy a közlegelőből megfelelő nagyságu temető helyeket juttasson a ref. egyháznak. Végre is elérkezett az ideje, hogy ez a kérdés közmegegyezésre elintéztessék. Mert a mai botrányos állapotok már tarthatatlanok.

Csányi László vallástani lelkész csaknem 10 évi szolgálat után állásáról betegsége folytán lemondott. Presbitérium a lemondást teljesített szolgálatának elismerése mellett elfogadta és nevezett illetményeit szept. 1-ig és az általa követelt 3 mázsa buza értékét kiutalta, egyben intézkedést tett a valóságos állás betöltése iránt.

Bélyek Lajos iskolai és egyházi épületek, tantermek, kijavítására felhatalmazást adott a presbitérium, egyszersmind a tantermek felszereléseinek, butorának, taneszközöknek kiegészítését s a szükséges iskolai nyomtatványok beszerzését is elrendelte.

## Beszüntették a gázkut további furását.

Az állami mélyfurási vállalat vezető főmérnöke július 4-én dr. Erdős Kálmán polgármester előtt bejelentette, hogy mivel a gázkut furáshoz rendelkezésükre álló technikai felszerelések segítségével 750 méteren alul már nem tudnak dolgozni, a mélyfurás központi vezetősége a további földgáz furatási munkálatokat beszüntette. A 750 méteres mélységben elhelyezett vascsöveket azonban hajlandó a vállalat vezetősége a városnak megfelelő ellenérték fejében átszolgáltatni. Ha ez iránt a város kellő időben nyilatkozni fog.

A földgáz furatási munkálatokat úgy vezették, hogy a gázzal felbugyogó meleg forrásokat könnyű szerrel ismét felszínre tudják vezetni. Így különösen nagybecsű egy körülbelül 600 méter mélységből előtörő 44 Celsius fokú melegforrás, mely percenként 1000 liter vizet és olyan mennyiségű földgázt ad, hogy egy villanygyár gépezeteit állandó működésben képes tartani. Dr. Erdős Kálmán polgármester a bejelentést örvendetesen vette tudomásul s kilátásba helyezte, hogy a város átfogja venni a gázkutat, ha a jelzett melegségű víz újra megkapható lesz és a képviselőtestület a szükséges költségeket rendelkezésre bocsátja. A magunk részéről ehhez az értesüléshez csak azt a megjegyzést fűzzük, hogy nem kételkedünk, miszerint képviselőtestületünk megfogja ragadni a kedvező alkalmat s a gyógyerővel bíró, fűtési és fürdési, tehát közegészségügyi és közisztasági célokra feltűnően alkalmas melegvízű forrást és gázforrást, amilyennel nagyon sok város szeretne dicsekedni, de nem adatott meg neki. — birtokába veendő s a város jobb jövője és fejlődése érdekében felépíteti és közhasználatra fogja bocsátani.

k.  
— A templom  
dél előtt Pósa  
ed-lelkész

— Helyi  
kormány  
tőrsége  
tőrsége  
főispán  
előtől  
tartott. Páko  
azon előt  
sét, hogy a  
mából Hort  
feliratilag  
zölje a várm  
ulag, nagy  
sedéssel, az  
határozta el  
egyben kife  
Kormányzó  
ellenen rá  
dását és ősz  
elítő sz  
és megvetés  
vissza a  
bosszu által  
szen sértést.  
a megyegyű  
vahanu tá  
módot is, me  
listák által  
tott ellenzék  
gyűlésen me  
sitottak. A  
tán a folyó  
tárgyalta le.

— Bély  
református  
folyó hó 13  
üdlésre a  
vidékére utaz

— Dr. Sela lett a  
bőszörmény  
szörmény  
városi tés  
5-én dr. Náb  
alispán  
vm. főjegyző  
att nagy ére  
mellett tart  
esterválaszt  
gyűlést, mely  
pisi képvisel  
meg. A tőm elő  
ított alá  
megtétele ut  
titkos szá  
dr. Somossy  
dr. Magi  
főjegyző 33  
al tanácsn  
dr. Széll Gá  
szavazat  
vén, dr. Som  
elnökl  
helyettes ál  
bőséggel  
lasztott polg  
jelentette  
Somossyt kü  
el a kö  
terembe, ahol  
esküt let  
Somossy Bé  
fogadott s  
köszönetet  
müntető biz  
és magát fel  
ügyének  
odaadó munk  
Magi  
főjegyző aki  
szabadság  
közgyűlés ut  
adását kért

— Halácsi István  
szoboszlói lak.  
kath isk  
tagja jul. 4-én  
halt, 54 é  
és közhaszn  
a ki  
társadalomná  
és nagy o  
hagyott mag  
ése jul. 7-  
részvét mel  
A megb  
temetésén a  
társági Azle  
róm kath. pléb.

— A református  
10-én délelő  
lelkész  
lete alatt ülé

— A Helyzet ig  
sága és felg  
jul. 10-én  
bély Gábor  
letek alatt  
tartott. Folyó

— Az elő  
július  
a július 4-én  
ikerült d  
után nagy  
vasorát  
zett az lpar  
gében, ah  
mint 150  
veg. meg. A  
lyesen siker  
tán dr. S  
nos dalkör  
első fel  
Hatásos szav  
a dalkör  
hatását a mag  
magyar  
szolgálatá  
városi d  
ők, a kato  
nevében Bély  
lelkész, a  
lárdá részér  
lelkész, a  
részéről dr. E  
polgármes  
szöntötték a  
dr., amely  
Gyula karnag  
mellett s  
szebb dalok  
egy nyörkö  
merés illeti  
bőségét a  
kör és az lpar  
dál művészi  
diadalra  
sáért.

— Hely  
Neumann  
megállapít  
szerint ita  
felel meg  
nye ugyan  
k jogfolyt  
mérés. Jele  
adulatu inf  
folytán került

**Az alsószabolcs-hajduvidéki** ref. egyházmegye időszaki bírósága Bartha László esperes és Szomjas Gusztáv főgondnok elnökele alatt ülést tartott. Hajduszoboszlóról több tekintélyes egyháztag feljelentést tett Gábor András segédlelkész ellen. A feljelentésben foglaltakat a bíróság kivizsgálta és ennek alapján zárt tárgyaláson a vádak alul Gábor Andrást egyhangulag felmentette. Panaszosok az egyházkerületi bírósághoz felebbeztek az ítélet ellen.

**Elítélt fiatal gazda.** G. Tóth János helybeli 19 éves földbirtokost egy rendőr bántalmazásáért a debreceni törvényszék büntető tanácsa egy hónapi fogságra és kétmillió korona pénzbüntetésre ítélte. A megtévelyedett fiatal ember, akinek büntetése miatt már egy hónapot ült, az ítélet ellen felebbezett.

**A Sportegylet** aug. 2-án a város erdejében nagyszabású népünnepélyt rendezt az alaptökeje gyarapítására.

**Halállal végződő verekedés.** Czibere Márton 51 éves hajduszoboszlói vajdazugi tanya birtokos július 3-án az esti 11 órakor végződött érkezés után az aratási munkálatokból kifolyólag összeszólkózott Böszörményi László nevezetű 32 éves nádudvari származású kocsisával, akinek munkateltjesítményét kevesellette, majd amikor az udvarra kimentek, Böszörményit egy husánggal kétszer fejbe sújtotta. A felbőszült kocsis felocsudván az ütés után, az isálló falán levő kaszát lekapta s azzal kétszer feléje sújtott Cziberének, aki altestiént ért az egyik súlyosabb vágás. Cziberét a család már olyankor hozta be a városba orvoshoz, amikor azon már segíteni nem lehetett. A halált okozó kocsis a családtagok összevették és összekötözve átadták a csendőrségnek. A csendőrök behozták a rendőrségre, onnan pedig bekísérték Debrecenbe, hol a vizsgálóbíró kihallgatta és letartóztatta.

**Hajduszoboszlói** kir. járásbíró-ság régi épületének lebontása a jövő héten kezdetét veszi. Az átköltözködés már befejeződött. Az új épületnek dec. 31-ig készen kell lenni.

**Hirtelen halál.** Tözsér Antal 50 éves kabai lakos vasárnap reggel a piactéren összeesett és hirtelen meghalt. Halál oka szivszélhűdés.

**A kabai Ipartestület** f. hó 1-én tartotta alakuló gyűlését, melyen a következő képen választotta meg a tisztikart: Elnök Borbély Lajos, alelnök Kovács István, jegyző Papp Bertalan, pánztárnok Szántó Gyula, számvévek Tomek János, Nyilas Antal, Simon György; előjárásági tagok Bagi István, Kiss Lajos, Pósalaki László, Váradi Lajos, Váradi Mihály, Turi András, Rácz Márton, Farkas Béla, Csukás János, Kuntzman Antal, Tözsér Ferenc, Dede Márton. Az ipartestület működését rövidesen megkezdi.

**Javító és pótvizsgákra** előke-szit polg. iskolás gyermekeket Erdős Lajos tanító. Értekezni lehet II. tized 163. sz., vagy a polg. isk. igazgató urnál.

! Lapunk nyomdája Kisujszálláson. Telefonszám: 46.

**Olcsón megszállhat Pesten a „SIMPLON“ szállodában**  
VIII., Kenyérmező u. 4., Rákóczi ut elején a Keleti pályaudvar közelében.  
Telefon: József 22-36.  
Kényelmes, fűrengmentes, csendes szobák.  
**20 százalék engedmény mindenkor e hirdetés felmutatójának.**

**Hirdessen lapunkban!**

**Naponta friss Pörkölt kávé**  
**Tökés Zsigmond Utóda** üzletében.

**Anyakönyvi hírek Hajduszoboszlón:**

**Házasság:** Rác Elemér — Domokos Eszter. Rác Ferenc — Bányai Mária.

**Halottak:** Radácsi István 57 éves. Cibere Márton 50 éves. T. Szabó Lajosné Molnár Eszter 48 éves. Tatár Sándor 52 éves. Rapcsok János 2 hónapos, Bokor Erzsébet 2 hónapos, Szabó Lajos 2 hónapos, Sóvágó Miklósné Borbély Zsuzsána 50 éves, Császi Imre 58 éves.

**Született:** 6 fiu 9 leány.

**Anyakönyvi hírek Kabán:**

**Házasság:** Juhász László — Tözsér Lidia.

**Halálozás:** Batiz Károly 90 éves, Juhász Lujza 9 hónapos, Klein Sámuel 80 éves, Szabó Andrásné 81 éves, Tözsér Antal 50 éves.

**Születés:** 6 fiu, 5 leány.

**Sport rovat.**

**Tisztikar változás a HSE futballszakosztályában.**

Vitéz Radnóti István szakosztályi elnök eltávozására folytán a szakosztály egyhangulag Kerekes Béla aljegyzőt választotta szakosztályi elnökül.

Kovács Géza helyett Auspitz Sándort választotta meg intézőül.

A szakosztály vitéz Radnóti Istvánt a szakosztály örökös díszelnökévé választotta Kovács Géza intézőnek pedig a szakosztály jegyzőkönyvi köszönetet mondott.

**VASUTI MENETREND HAJDUSZOBOSZLÓN.**

<b>Budapest felől érkezik</b>	<b>Debrecen felől érkezik</b>
<b>és Debrecen felé indul:</b>	<b>és Budapest felé indul</b>
Éjjeli személyvonat 2 ó 04	Reggeli gyorsvonat 7 ó 34
Reggeli személyv. 6 „ 29	Déli személyvonat 13 „ 09
D. e. gyorsvonat 11 „ 42	Délutáni személyv. 15 „ 01
Déli személyvonat 13 „ 50	D. u. gyorsvonat 17 „ 41
Esti gyorsvonat 8 „ 14	Esti személyvonat 22 „ 40

**Közzgazdaság.**

**TERMÉNYTÖZSDE.**

**Tegnap hivatalos árfolyamok a következők:**  
76 kg-os tiszavidéki buza 440.450, egyéb 445.455, 78 kg-os tiszavidéki buza 450.460 egyéb 437.5, rozs 405.410, Árpa (tak) 260.270, Árpa (sőr) 333.000, köles 270.000 zab 465.480, tengeri 280.285, korpá 255.260 ezer korona Budapesten.

**Zürichben 100 magyar koronaért 0.0072 1/2 svájci frankot fizettek.**

**A mezőgazdasági haszonbérletekről szóló 3000—1925. M. E. sz. rendelet ismertetése.**

A minisztérium legújabb kiadott rendelkezései értelmében mindazok a haszonbértek, akik 50 kat. holdat meg nem haladó mezőgazdasági ingatlant bírnak haszonbérben és vagy földművesek, vagy oly egyének, akiknek földhöz juttatását az 1920. XXXVI. t. c., illetőleg az 1924 VII. t. c. célozza, az 1925. évi január első napja előtt lejárt, még ki nem fizetett, valamint 1925. évi január hó 1. napja és jelen rendelet életbelépése közötti időben lejárt akár kifizetett, akár ki

**Ha némelyik asszony tudná,**



hogy néha mennyire nem praktikusan vásárol, akkor sok pénzt megspórolhatna. — Ne hagyja magát félrevezetni s ne tartson más kávépötléket éppen olyan előnyösnek, mint a „**Franck**“-ot. Az igazi olcsóság éppen abban az utóérhetetlen kiadóságban rejlik, amely a régen bevált „**Franck kávépötlék**“-nak a **kávédarálóval** mint védjegy specifikus tulajdonsága.

nem fizetett, ugyszintén a haszonbérlet még hátralevő tartama alatt lejáró terményhaszonbér pénzbeli egyenértéke fejében további rendelkezésig métermázsánként:

buzáért	25 aranykoronánál
rozsért	22 „
takarmányárpáért	16 1/2 „
sőrárpáért	23 „
zabért	21 „
tengeriért	15 1/2 „

többet nem kötelesek fizetni.

E rendelkezések csak azon haszonbérletekre nézve nyernek alkalmazást, melyek a rendelet életbelépése előtt létrejött haszonbéri jogviszonyon alapulnak; ez utóbbi esetben sem nyernek alkalmazást akkor, ha a felek a jelen rendelet életbelépése után a bérfizetés módjait illetőleg másképp állapodnak meg. Kivételt képez a fenti kiszámítást magában foglaló rendelkezés alól az a haszonbérbeadó, akinek összes földbirtoka az 50 kat. holdat nem haladja meg.

Az aranykorona átszámítása a pénzügyminiszter által az aranyvámok tekintetében a tényleges fizetés idejére megállapított érték szerint történik.

A rendelet alkalmazást nyer akár szerződésen, vagy egyezségeen, akár árverésen bírói, vagy más határozaton alapul is a haszonbérleti jogviszony, vagy a haszonbér (évi járadék) továbbá alkalmazást nyer az 1920. XXXVI. t. c. alapján a közös legelő céljára juttatott területek után fizetendő haszonbérre nézve is, tekintet nélkül az illető legelőterület nagyságára.

A vagyonváltság földek haszonbérét a rendelet nem érinti. A rendelet az átszámítás

**Ügyvédi iroda áthelyezés!**  
**Ügyvédi irodám**  
Budapestről  
**Debrecen, Miklós ucca 11. szám alá** helyeztem át.  
**Dr. Kéry Lajos ügyvéd.**

**ÜVEGEZETT ITALÁRÚK GYORS, PONTOS KISZOLGÁLÁSSAL olcsó árak.**

szempontjából figyelembe veszi az alhaszonbérleteket is.

A fentebb megjelölt haszonbérlok, amennyiben mezőgazdasági művelés alatt lévő területekről és nem kertgazdaságról van szó, a termény haszonbérnek a haszonbérlet még hátralevő egész tartamára szól, a haszonbérlet terület átlagos hozadékának megfelelő újabb birói megállapítását kérhetik akkor, ha a haszonbér a fent meghatározott árak alapján való értékelés után kat holdanként az 50 aranykorona értéket meghaladja. Azonban ez a rendelkezés, mely a rendelet 4. §-ában foglaltatik, csakis azokra a haszonbérletekre nyer alkalmazást, melyek a rendelet életbelépése előtt állapítottak meg. Az O. F. B. által megállapított haszonbérlet megváltoztatása miatt ezután is az O. F. B.-hoz kell fordulniok az érdekelteknek a földbirtokreform törvények ismert rendelkezései szerint, vagyis ez esetekben az említett 4. §-át nem kell alkalmazni.

156—1925. vhsz.

### Árverési hirdetés.

A püspökladányi kir. járásbíróság Pk. 1212/1925. számú végzése folytán Hungária kalaptomp és kalapgyár Rt. javára p-ladányi lakosoktól 10.000.000 K tőke kamatai és jár. erejéig lefoglalt és 19.700.000 K-ra becsült férfi kalapok és szoba butor ingóságok az 1925. év július hó 15-én d. u. 3 órakor Püspökladányban a végrehajtást szennvedett üzletében és tolytatól a lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Hajduszoboszló, 1925 július 9.

(P. H.)

PÁLL FERENC  
kir. bír. végrehajtó.

### Varga Testvérek motormalmában Kisujszálláson

elsőrendű, saját termelésű tetőmáz-  
kátrány kapható nagyban kg-ként

**2000**

koronás árban.

### Tóth Lajos agyagiparos

Kisujszállás, Kálvin utca 13. sz.

SZÁLLIT

teljes szavatosság mellett saját  
gyártmányú cserépkályhát, cserép-  
kemencét, konyhát.

## KARDOS LÁSZLÓ

Debrecen, Kossuth ucca 9.

Mennyasszonyi kelengyék  
Mindennemű vásznak  
Női, férfi és gyermekfehérneműek  
Paplanok, matracok  
Harisnyák, zsebkendők,  
Pokrócok, takarók, plaidék.

Alapítva 1831-ben

Megbízható minőségű áru  
határozott áron

**a legjutányosabb.**

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisujszálláson, (Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.

### Fogműterem Budapestről!

#### Váry János

áll. vizsgázott fogász

Található

Hajduszoboszlón hetenként kétszer.  
Szerdán és szombaton I. t. 286 (Posta-u)

Többi napokon

Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

### Krisch Károly

cserépkályha raktára

DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.

Telefon: 12—18.

RAKTARON TARTOK:

minden színű cserépkályhákat, kandalót, be-  
rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme-  
zeket fürdőszobák, részére, tűzállótéglat min-  
den méretben, úgy kazántéglat is, chamo-  
tehabarcsot — Elvállalok cserépkályhák át-  
rakását és javítását is.

## VASAT,

székértengelyt, horganyozott lemezt,  
fekete lemezt, drótot, szeget, min-  
dennemű láncot, zománczott  
edényt, öntött edényt, mosdó ál-  
ványokat, kész vas butort, tízedes  
mérlegeket és hozzá sulyokat, kész  
tűzhelyeket, gép alkatrészeket, kom-  
pozíciót, gépszirt gépolajat, Asó,  
kapa, lapát, villa árut. Elismerten  
legjobb fehér „Dollár“ jegyű ka-  
száimat teljes jótállással, szolid  
olcsó árakon ajánlom, valamint  
lla kovács koksz-szenet

Tökés Zsigmond utóda  
Piac-tér 148.

ZSOLDOS

### magántanfolyam

Budapest, VII., Dohány ucca 84.

Telefon: J. 124—47.

Az ország legregibb és legismertebb  
előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő  
középiskolai magánvizsgákra,  
érettségire vidékieket is.

**Részletfizetési  
kedvezmény!**

**Teljes anyagi felelősség!**

### HIRDESSEN lapunkban!



### A világ legjobb cipőkrémje!

Művészi béli meghívót, reklámlapot és névjegyet szép  
kivitelben készít a LADING-nyomda Kisujszálláson.

### FESTÉKET,

padlóakkot, brunolint, terpentint,  
firniszt, zománclakkot, és minden  
színű porfestéket kiváló minőség-  
ben nagyon olcsón vásárolhat:

**TÖKÉS ZSIGMOND utóda**  
üzletében Piac-tér 148.

## Neumann M.

magyar királyi udvari szállító

## ruhaárúháza

Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapított 1845.

Eső köpenyek

Felöltők

divat öltönyök

Mosó öltönyök

Lüszter kabátok

Mosó nadrágok

Mosó gyermek ruhák

Közismerten

kiváló

minőségben és

kivitelben,

leszállított ár-

ban, óriási

választékban.

**Cégünk alapja:**

**megbízhatóságunk!**

## Komlós Géza

női felöltők divataruháza  
Debreczen, a megyeháza mellett.

**Női felöltők**

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és

Szörme kabátok; ugyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban!